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Κείμενο 1 

Ανάληψη ευθυνών ή ευθυνοφοβία 
Το κείμενο που ακολουθεί γράφτηκε από τη φοιτήτρια Σοφία Χατζηχρυσαφή του 
τμήματος Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών (Φ.Κ.Σ) στο Πανεπιστήμιο Κρήτης 
και δημοσιεύτηκε στο διαδίκτυο, https://www.flust.gr.  
 

Μάθαμε να περιμένουμε συνέχεια το αποτέλεσμα μιας πράξης με σκοπό να 
ωφεληθούμε. Να περιμένουμε την επόμενη κίνηση του συνανθρώπου μας, μόνο 
και μόνο για να τον κατακρίνουμε αν δεν πετύχει. Μάθαμε να πιστεύουμε στον 
εαυτό μας, να δημιουργούμε όνειρα και να τα αφήνουμε στη μέση. Γιατί; Γιατί 
έχουμε καλύτερα πράγματα να κάνουμε… Να βγούμε έξω, να διασκεδάσουμε και 
να σερφάρουμε άπειρες ώρες στο διαδίκτυο μόνο και μόνο για να περάσει η ώρα 
μας. Κι όταν έρχεται η ώρα της αυτοκριτικής, απομακρυνόμαστε από την 
πραγματική κατάσταση και ρίχνουμε ευθύνες στους άλλους. 

«Για πόσο ακόμα θα συνεχίσει αυτή η κατάσταση;», «Σκέφτομαι να φύγω στο 
εξωτερικό», «Μα γιατί δεν αντιδρά κανένας, αφού πάμε από το κακό στο 
χειρότερο;», «Κουράστηκα». Καθημερινές φράσεις που ακούγονται σε χιλιάδες 
συζητήσεις νέων. Ποιος όμως θα πράξει διαφορετικά αν οι ομάδες οι οποίες 
προσπαθούν για την αλλαγή είτε υποκινούνται από πολιτικές παρατάξεις,  είτε 
είναι μεμονωμένες περιπτώσεις; Και σε τελική ανάλυση, για ποια αλλαγή 
μιλάμε; 

Ο καιρός περνάει και εσύ συνεχίζεις τη ζωή σου μέχρι… Μέχρι να έρθει η 
στιγμή που θα σου κόψουν τη σύνδεση του ίντερνετ, δεν θα έχεις πια χρήματα 
για καινούργιο κινητό, θα αναγκαστείς να μειώσεις τις εξόδους σου και τότε θα 
συνειδητοποιήσεις ότι δεν έκανες απολύτως τίποτα για να μην έρθει αυτό που 
επικρατούσε τόσο καιρό γύρω σου και στο δικό σου σπίτι.  

Ντρέπομαι όταν με ρωτάνε «Τι κάνεις εσύ για να αλλάξουν τα πράγματα;», 
γιατί γνωρίζω ότι το «εσύ» δεν είναι προσωπικό, αλλά αναφέρεται στη γενιά μου. 
Όμως, ας αντιληφθούμε σε ποιους ακριβώς αναφέρονται. Στη γενιά που έχει 
χρεωθεί πολλές ευθύνες, που ξεκινάει την πραγμάτωση των ονείρων της με 



σπασμένα φτερά και που απλά υπομένει όλα αυτά που γίνονται και περιμένει 
έναν «σωτήρα», γιατί έτσι της έμαθαν. Κάποιον να της τελειώσει την εργασία, 
κάποιον να της βρει δουλειά, κάποιον να την στηρίξει οικονομικά και στο τέλος 
κάποιον να την βοηθήσει,  έτσι ώστε να φύγει στο εξωτερικό. Συνήθιζα να λέω 
ότι δεν έχει σημασία να μείνω εδώ και να παλέψω αφού όλοι έχουν 
«παθητικοποιηθεί», όμως κι εγώ γινόμουν μια από αυτούς. Το να φύγεις τελικά 
είναι μια λύση, το να παλέψεις όμως είναι μια δύσκολη λύση, η υλοποίηση της 
οποίας απαιτεί ομάδες αποφασισμένων ανθρώπων. Ο καθένας συνεχίζει τη ζωή 
του βρίσκοντας συνέχεια μπροστά του τα αποτελέσματα των ενεργειών του, κι 
εγώ δεν θέλω να με χρεώνουν για τα λάθη μερικών άλλων. Δεν θα ήθελα 
μεθαύριο να ενταχθώ στην ομάδα των δακτυλοδεικτούμενων. 

Δέχομαι τα «ελαττώματα», τα «λάθη» και την άβουλη μερικές φορές 
συμπεριφορά της γενιάς μου, αλλά ας μην τα φορτώνουμε όλα αυτά στους νέους. 
Εμείς αναλαμβάνουμε τις ευθύνες μας, εσείς; Οι «δημιουργοί» μας ας πάρουν 
την ευθύνη, αν όχι όλη, μια μικρή ποσότητα αυτής, έτσι ώστε να συνεχίσουμε με 
ένα μικρότερο φορτίο στις πλάτες μας. Αντί λοιπόν να κατακρίνουμε αυτή τη 
γενιά του καναπέ, της τηλεόρασης και της διασκέδασης, γιατί απλά δεν της 
δίνουμε λίγη δύναμη; Ένα μικρό άγγιγμα στην πλάτη ως ένδειξη υποστήριξης, 
έτσι ώστε να δραστηριοποιηθεί;  Αφού πιστεύουν ότι αυτή η γενιά έχει τη δύναμη 
στα χέρια της, γιατί απλά δεν την στηρίζουν; Οι μεγαλύτεροι, οι γονείς, οι 
καθηγητές ας ανοίξουν τα μάτια στους νέους και ας τους αφήσουν να τραβήξουν 
το δικό τους δρόμο. Δεν μπορεί να κατακρίνει κανείς αυτά τα παιδιά αφού δεν 
έχουν δεχθεί τα απαραίτητα ερεθίσματα, αλλά μπορεί ο οποιοσδήποτε να 
συγχαρεί αυτά που προσπαθούν για κάτι καλύτερο. Ας μην επιτρέψουμε σε 
κανέναν να μας κοιτάει πια υποτιμητικά και να νιώθουμε υπεύθυνοι για το χάος 
που επικρατεί.  

Υπεύθυνος είναι αυτός που υπομένει την κατάσταση και εκείνος που την 
επικροτεί.  Θες να είσαι ένας από αυτούς; 
  
Κείμενο 2 

Ατομική ευθύνη και συλλογική ανευθυνότητα 
«Όπου αρχίζει η μάζα, σταματά η ευθύνη» έχουν πει.  Τούτο σημαίνει πως η 

υπευθυνότητα προϋποθέτει την ατομικότητα, πορεύεται και ερωτοτροπεί 
επιλεκτικά μαζί της και προικοδοτεί με κύρος και αυθεντικότητα την προσωπική 
μας ταυτότητα. Και αφού, όπως είπε ο Ταγκόρ, οι άνθρωποι μπορεί να είναι 
κακοί,  ο άνθρωπος όμως είναι καλός, η επώνυμη και υπεύθυνη ατομικότητα, δεν 
μπορεί να είναι,  τουλάχιστον εκούσα, αφερέγγυα και κακή. Αντίθετα οι 
άνθρωποι ως μάζα, ως συλλογικό υποσυνείδητο και ως αγελαία μαζοψυχή, χωρίς 
ατομικές ενστάσεις και διαφοροποιήσεις,  δουλεύοντας με την ισοπεδωτική 
λογική και την πρακτική του οδοστρωτήρα, που χαρίζεται στην αγελαία βάση και 



αδικεί την υπεροχή, λειτουργούν ως ανεύθυνη «ανώνυμη εταιρεία» ή ως εταιρεία 
απεριόριστης ανευθυνότητας. 

Όμως την κοινωνικότητα, έμφυτη του ανθρώπου ανάγκη, δεν μπορεί κανείς 
ούτε να την καταδικάσει ούτε να την αρνηθεί. Η ποιότητα μιας κοινωνίας είναι 
το άθροισμα των επιμέρους, των ατομικών μας ευθυνών, που τη συνθέτουν, τη 
συναποτελούν και τη συγκροτούν. Δεν μπορούμε επομένως να στηλιτεύουμε την 
κοινωνική ανευθυνότητα, έχοντας δώσει συγχωροχάρτι στην ατομική μας 
ευθύνη, στην προσωπική υπαιτιότητα. 

Η ατομική ευθύνη δεν είναι η ευθύνη που οριοθετείται νομικά και 
κατοχυρώνεται θεσμικά. Δεν είναι προϊόν εξαναγκασμού αλλά πρωτίστως 
απόρροια ηθικού αυτοελέγχου και συνειδησιακού αυταναγκασμού. Είναι η 
ευθύνη που τροφοδοτείται από τα σπάνια αποθέματα του «ακριβού φιλότιμου» 
και του άγραφου ηθικού νόμου, του νόμου της καθαρής συνείδησης. Δεν είναι η 
συμμόρφωση στο γράμμα του νόμου, στον φόβο του αστυνόμου, η υποταγή στην 
πρακτική ανάγκη, αλλά η συμπόρευση με το πνεύμα αυτού του νόμου και η 
ανυπόκριτη υπακοή στην κοινωνική του σκοποθεσία και στην ηθική του 
αναγκαιότητα.  

Ο αποτρεπτικός και εκφοβιστικός χαρακτήρας της ποινικής νομοθεσίας και 
των πρακτικών κυρίως κυρώσεών της δε διαπλάθει καλύτερους πολίτες. 
Δημιουργεί μόνο λιγότερο ή περισσότερο φοβισμένους ανθρώπους. Ο φόβος όμως 
και η απειλή, επενδύοντας στον κατώτερο ψυχισμό του ανθρώπου, πρόσκαιρα 
μόνο και περιστασιακά τον ελέγχουν, τον εκφοβίζουν αλλά δεν τον 
εξανθρωπίζουν. Αντιθέτως, ο φόβος των συνειδησιακών τύψεων και των ηθικών 
επιπτώσεων δρα σωφρονιστικά, δεν αποτρέπει μόνο από το κακό, αλλά κυρίως 
προτρέπει προς το καλό, προς την ατομική ευθύνη.  

Αν λοιπόν όλοι επιθυμούμε ειλικρινά την αξιακή αναβάθμιση της κοινωνίας 
και τον ποιοτικό της μετασχηματισμό, ας αρχίσουμε τις διορθωτικές κινήσεις από 
τον δικό μας πρώτα εαυτό. Πριν αναθεματίσουμε και λιθοβολήσουμε την «κακή 
κοινωνία», τη μειωμένη της ευθύνη και την επιλεκτική της ευαισθησία, ας 
αναλογισθούμε τι ποσοστό, πόση δοσολογία από τη δική μας ανευθυνότητα, 
αδιαφορία και μικροψυχία περιέχεται μέσα στη γενικότερη αντικοινωνική 
συμπεριφορά και νοοτροπία. 

Επειδή λοιπόν η συλλογική υπευθυνότητα και η ατομική ευθύνη είναι 
συγκοινωνούντα δοχεία και η σχέση τους είναι αμφίδρομη, είναι ευεξήγητο και 
φυσικό το επίπεδο της πρώτης να συναρτάται στενά με την ποιοτική στάθμη της 
δεύτερης .  Και επειδή η ατομική μας ευθύνη εδράζεται κυρίως στον άγραφο, ηθικό 
νόμο και απορρέει από την αυτόβουλη προαίρεσή μας, οι προτροπές γι’ αυτήν, 
ακόμη κι αν προέρχονται από τα επισημότερα χείλη, δεν θα έχουν το επιθυμητό 
αποτέλεσμα. Η αποτελεσματικότητα των προτροπών είναι συνάρτηση της 
παιδευτικής στάθμης των αποδεκτών. Η πρακτική εφαρμογή των υποδείξεων 



αυτών και η επιτακτική τους σκοπιμότητα εξαρτάται πρωτίστως από τη 
συνειδητοποιημένη ηθική τους αναγκαιότητα. 

Διασκευασμένο άρθρο του Γιώργου Ροζόκου στο διαδίκτυο, https://www.in.gr 
 
Κείμενο 3 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΙΤΣΟΣ 
Οι εμπρηστές κι εσύ 

Εισαγωγικό σημείωμα 
Η ποιητική συλλογή Υπερώον, στην οποία ανήκει το ποίημα, γράφτηκε στην Αθήνα,  
το 1985 από την 1η του Μάρτη ως τις 21 του ίδιου μήνα. Η Β΄ γραφή των ποιημάτων 
έγινε πάλι στην Αθήνα, απ’ τις 6-29 του Απρίλη και στον Κάλαμο από τις 30 του 
Απρίλη ως την 1 του Μάη 1985. Εκδόθηκε μετά τον θάνατο του ποιητή. 
 
Πέρασαν το γεφύρι σκιώδεις 
μέσα στο φεγγαρόφωτο. 
Τέσσερις ήταν. 
Κάτι κρατούσαν στα χέρια τους. Σε λίγο 
λαμπάδιασε το δάσος. 
Εσύ καμιά σχέση δεν είχες 
με τούς εμπρηστές. 
Μονάχα που δεν τούς μαρτύρησες. 
Άλλωστε, πώς; Αφού μες στο σκοτάδι 
δεν είχαν καν διακρίνει 
ούτε το πρόσωπό σου. 

Γιάννης Ρίτσος, Οι εμπρηστές κι εσύ, Υπερώον, εκδ. Κέδρος 2013 
 
ΘΕΜΑ Α 
Α1. Να παρουσιάσετε συνοπτικά το περιεχόμενο των τεσσάρων πρώτων 
παραγράφων του Κειμένου 2  («Όπου αρχίζει η μάζα… προς την ατομική 
ευθύνη.»).  

Μονάδες 15 
 

ΘΕΜΑ Β 
Β1. Να χαρακτηρίσετε το περιεχόμενο των παρακάτω προτάσεων ως «Σωστό» ή 
«Λάθος» με βάση τα Κείμενα 1 και  2 .  
α.  Η συντάκτρια του Κειμένου 1 δέχεται ότι οι νέοι είναι υπεύθυνοι για την 
κατάσταση που επικρατεί.  
β.  Ο συντάκτης του Κειμένου 2  διαφοροποιεί τη συμπεριφορά του άτομου 
μεμονωμένα από τη συμπεριφορά ως μάζα. 
γ.   Σύμφωνα με το Κείμενο 2  η ατομική ευθύνη είναι συναρτημένη με την 
κοινωνική ευθύνη. 



δ.  Σύμφωνα με το Κείμενο 2  οι ποινές λειτουργούν ως μέσα εξανθρωπισμού του 
ατόμου και τον οδηγούν στην ατομική ευθύνη.  
ε.  Στην τελευταία παράγραφο του Κειμένου 2  ο συντάκτης καταλήγει στο 
συμπέρασμα ότι η ατομική ευθύνη εξαρτάται από την προτροπή και τις 
υποδείξεις των επίσημων φορέων γι’ αυτή. 

Μονάδες 10 
 

Β2.α.  Στο Κείμενο 2  ποιος είναι ο βασικός ισχυρισμός του συντάκτη στην πρώτη 
παράγραφο («Όπου αρχίζει η μάζα… απεριόριστης ανευθυνότητας.»); (μονάδες 
3) Πώς η επιλογή της σύγκρισης-αντίθεσης συμβάλλει στη στήριξη αυτής της 
θέσης; (μονάδες 4) 
β.  Να εντοπίσετε τρεις (3) περιπτώσεις συνυποδηλωτικής χρήσης της γλώσσας 
στο Κείμενο 2  (μονάδες 3) και να τις μετατρέψετε ώστε να χρησιμοποιείται η 
γλώσσα δηλωτικά (μονάδες 3).  Τι παρατηρείτε ως προς την αλλαγή του ύφους;  
(μονάδες 2)  

Μονάδες 15 
 
Β3.  Το Κείμενο 1  χαρακτηρίζεται από το προσωπικό ύφος και την εξομολογητική 
διάθεση της συντάκτριας. Να αναφέρετε τρεις (3) διαφορετικές γλωσσικές 
επιλογές με τις οποίες επιτυγχάνονται τα παραπάνω, παραθέτοντας τα 
αντίστοιχα χωρία (μονάδες 6), και να εξηγήσετε τη λειτουργία της καθεμιάς από 
αυτές στο κείμενο λαμβάνοντας υπόψη στο κοινό το οποίο απευθύνεται (μονάδες 
9).  

Μονάδες 15 
 

ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. Ποιο είναι,  κατά τη γνώμη σας, το θέμα του Κειμένου 3 ;  Να γράψετε το 
ερμηνευτικό σας σχόλιο, τεκμηριώνοντάς το με τουλάχιστον τρεις (3) κειμενικούς 
δείκτες (150-200 λέξεις).  

Μονάδες 15 
 
ΘΕΜΑ Δ 
Δ1. Με αφορμή την τελευταία φράση του Κειμένου 1  «Υπεύθυνος είναι αυτός 
που υπομένει την κατάσταση και εκείνος που την επικροτεί.  Θες να είσαι 
ένας από αυτούς;», αποφασίζεις να γράψεις μία ανοιχτή επιστολή ως απάντηση 
στην ερώτηση της συντάκτριας του άρθρου, παρουσιάζοντας τους παράγοντες 
που οδηγούν σε τέτοιες συμπεριφορές. Ποια πρέπει να είναι,  κατά τη γνώμη σου, 
η στάση των νέων απέναντι σε όσους συμπεριφέρονται με αυτόν τον τρόπο; (Για 
την απάντησή σου μπορείς να αξιοποιήσεις τα κείμενα 1, 2 και 3).  

Μονάδες 30 
Καλή επιτυχία!!!  


